

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincia, 6'00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem a. l. o. 20 idem.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Linea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50. comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Año XXVIII

Jueves 23 de Agosto de 1923

Núm. 11.553

Nota del día

TIFARAUN

Se realizó felizmente la operación militar dispuesta para llevar auxilios y proporcionar alientos a los españoles de la posición de Tifaraun.

Nuestros soldados, como siempre valerosos, no solo rompieron el cerco que la morisma había puesto a los defensores de aquella posición, sino que persiguieron luego al enemigo y le obligaron a dispersarse.

Las consecuencias de esta acción militar aun no son conocidas cuando trazamos estas líneas, pero nos tememos que no haya de aprovecharse, como es debido, la ventajosa situación en que nos colocó el heroísmo de nuestros soldados.

Era, en efecto, momento propicio éste en que el Ejército se cubrió de laureles, para llevarlo a la gloria de castigar a los que diariamente están cometiendo agresiones y produciendo descalabros en nuestras filas.

Era ocasión propicia esta en que la moral del soldado está tan elevada, para conducirlo a Alhucemas recorriendo las guardias de los que, olvidándose de los favores recibidos, solo nos agravian y nos tienen en constante zozobra.

No se hará eso, seguramente, aunque parece que todos están contestes en pensar que hay que hacerlo.

Y, si ahora no se realiza esa operación definitiva de castigo, vendrá luego la época de las lluvias cuando los caminos se ponen intransitables, y tampoco entonces podrá llevarse a efecto.

Mientras, seguiremos sosteniendo un contingente militar superior a nuestras posibilidades y continuaremos un año más en esa inactividad militar que consume energías y resta condiciones guerreras.

Aprovechense o no las ventajas de la victoria de ayer, nosotros pensamos que ha sido esto algo necesario, indispensable para el país y para el mismo ejército.

Nadie ponía en duda que en el momento mismo en que quisiese, España realizaría esa operación con el brillante resultado obtenido; pero de tal modo hemos ido todos enrareciendo la atmosfera, tal depresión fué apoderándose de todos con esta campaña de Marruecos que el triunfo de Tifaraun era una necesidad absoluta, precisa, para seguir a ulteriores fines.

Nuestra satisfacción, por ello, no tiene límites y de desear será que se aproveche el momento para realizar acciones más definitivas y tan necesarias.

Notas de un curioso

HACIENDO GANCHILLO

Un curioso y original concurso de labor de aguja (ganchillo) se ha celebrado recientemente en Atlántic City. Veintidós señoras y un caballero se pusieron frente a frente, dispuestos a medir sus fuerzas. Entre los concursantes no faltó una valiente anciana de ochenta y ocho años, que quiso demostrar que, a pesar de su vejez, aún se sentía fuerte; la más joven era una niña de doce años. El competidor masculino era un antiguo combatiente de la gran guerra, herido en el campo de batalla en Argona, y que había aprendido a hacer labor de ganchillo durante su estancia en un hospital parisiense.

El hombre se declaró vencido después de quince horas de trabajo continuado. Las mujeres todas siguieron animadas, pensando cada una de ellas en ser la ganadora del campeonato; pero diez horas más tarde (a las veintidós de haber comenzado el concurso) algunas se vieron abandonadas por las fuerzas y comenzaron las defecaciones, más numerosas cada vez a medida que el tiempo avanzaba.

A las veintidós horas justas de trabajo no interrumpido sólo quedaban tres disputándose la victoria. Sus criadas respectivas les hacían ingerir alimentos para sostenerlas y neutralizar el desgaste nervioso, mientras un gramófono desgranaba las notas brillantes y alegres de varios aires populares.

Terminado el concurso, se dió una nota simpatiquísima y ejemplar. Los vestidos de punto de lana que se confeccionaron durante el «match» fueron regalados y distribuidos entre los pobres del pueblo.

TARJETAS DE VISITA
Y TODA CLASE DE IMPRESOS
EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

MINIATURAS

La dictadura

de Stamboliski

—o—

El joven tsar Boris de Bulgaria es el príncipe bueno de los cuentos. Con indiferencia, acaso con íntimo desprecio, hubo de soportar la tiranía de Stamboliski que le «toleraba» y hasta le «protegía». Recluido en su modesta finca de Vraña, o cerca de Varna, como un particular cualquiera, se trataba con los labriegos de igual a igual. Exento en absoluto de teatralismo, ingenuo y humilde, decía, con la mayor naturalidad, que se podía ganar muy bien la vida como profesor de matemáticas o sencillamente como obrero. Sin acompañamiento, desconocido a veces, acudía a las reuniones de los comunistas este joven rey, por la gracia de Dios.

El profesor Zankov intenta formar una coalición de los partidos burgueses y parece que cuenta con el apoyo, por lo menos, con la benevolencia de los socialistas. Con una sobriedad y mesura que contrasta con el énfasis y la pasión del gobierno de Stamboliski, se habla ahora de «orden» y «legalidad», de «paz interna» y demás tópicos del caso.

Dos problemas capitales se presentan al gobierno de Zankov, problemas que han de ser la piedra de toque de su capacidad política, ya que de problemas de índole esencialmente, exclusivamente políticos se trata: son el problema agrario y el problema macedonio. El error más grave de Stamboliski, en su última etapa «de mando» fué precisamente su tendencia al economismo o «americanismo» como él, pintorescamente, decía.

Para Stamboliski nada más odioso que un político. Como paradoja queda vivo de Stamboliski sólo lo que como político supo crear: el gran partido agrario. El gran partido agrario se sostiene y ha de sostenerse mucho tiempo como uno de los más vitales elementos de progreso. Este ha sido evidente en los últimos tiempos: la leva del búlgaro vencido se cotizaba a la par con el dinar del serbio vencedor; la asistencia a las escuelas públicas era obligatoria: fueron creadas en tres años 2.142 elementales, con siete clases, frente a 400 que había fundado el gobierno burgués en cuarenta años. Apoyándose en la ética social «apostólica» pretendió Stamboliski llevar a plena realización la ley de trabajo obligatorio: «el que teniendo salud no trabaja, no tiene derecho a comer».

El nuevo gobierno no trata, como es racional y «político» de gobernar con técnicos sino de utilizarlos allí donde su especialidad puede ser eficaz. Es interesante la tendencia actual en los problemas materiales inherentes a la cuestión agraria, que consiste, de acuerdo con los proyectos de Mijaikov, en restringir el cultivo de trigo y maíz, ruinoso para los países balcánicos en el momento que las tierras feracísimas de Anatolia sean trabajadas por los modernos procedimientos agrícolas, estableciendo una competencia semejante a la competencia del trigo y maíz americanos que empieza ya a sentirse en el continente. Se pretende, en cambio, intensificar el cultivo del tabaco, flores, remolacha azucarera, sésamo, frutas legumbres y crear los medios para la transformación y manufactura de tabaco, esencia de rosas, aceites, etc.

Y en cuanto al problema macedonio puede decirse que sigue en pie, en toda su magnitud. Con la agravante de verse el gobierno de Zankov obligado por la ayuda recibida de los macedonios. Ha podido comprobarse que Stamboliski preparaba la república búlgara (con él a la cabeza como presidente) y la unión a Serbia para llegar a la tan soñada Confederación sudestlava. Con ella habían de morir, acaso para siempre, las esperanzas de una Macedonia libre.

Puede verse que por sus complicaciones internas y externas, por la imposibilidad de un «statu quo», es este un problema muy balcánico. Porque resulta que este problema búlgaro es también un problema griego y, sobre todo, un problema serbio. Y difícil a de serle ha Serbia someter largo tiempo a los macedonios, guerreros estupendos, con una tradición de tres generaciones de lucha, convencidos de que, más tarde o más temprano, han de conseguir sus libertades nacionales.

CONCHA ESPINA

Berlin, Agosto de 1923.

Trozos escogidos

OS LOBOS

—Oh tú, petruccio engoumado,
por qué salouzas, meu vello?

—Unha manada de lobos
montosos e lamentados
ten tristes e espaventados
aos labregos do concello.
Cando de noite, oubeando,
baixan da serra pr'as os eidos,
nas leiras semeado e estrugo,
nas almas semean o medo.

—E qué fai a mocidade?

—Dói-se do seu e do alleo,
e atenta ao ben dos veciños,
sahirá mande de cedo
de monteira pr'a serra;
é eu da mocidade espero
que se porte cal de cote,
e amostre cal son de rexos
os seus peitos, e de moles
o seus nobres sentimentos.

—Oh quen poidera axudal os!
Mais... xa vou vello!

—Oh tú, petruccio engoumado,
por qué salouzas, meu vello?

—Marchou-me o fillo meirande,
que era o meu único achego;
por loitador e garrido
tivo que deixal-os eidos.

Hai un lobido na aldeia,
de ruís e mouros feitos,
eursario no ladroizo,
lobo cal ningún fainento,
coidadore das concencias,
cadea do pensamento,
ena que enriba de nosco
debiu de paril-o inferno.
E as feras nunca perdonan
ao que, valente e ergueito,
lle jala ás almas dormentes
de Libertade e Dereitos.

—E qué fai a mocidade?

—Vai de baile no turreiro!
A paus os eivara a todos;
mais... xa vou vello!

VICTORIANO TALBO

Charlas femeninas

LOS VESTIDOS DE UNA EMPERATRIZ

Han sido puestos a subasta los encajes, las pieles y los vestidos de la emperatriz Eugenia. La venta se inauguró el primero de agosto; pero unos días antes pudo visitarse la exposición. No fué mucha la gente que acudió: el cartel de anuncio que lleva el nombre real no atrae la atención de las nuevas generaciones. El año 1870 está muy lejos ya, y cancelados por la reciente guerra los fastos y los errores de la corte de Napoleón III, se confunde en la noche de los tiempos.

Encajes raros, pieles de formas en desuso, «toilettes» de corte, cachemiras suaves y de múltiples colores, faldas huecas, zapatos de baile, trozos de brocado, todo el guardarropa de una mujer elegante está allí melancólicamente expuesto, recordando en el ambiente banal de una casa de ventas, una época espléndida de vida y de gracia. Son los vestidos, no de la soberana envejecida en el destierro, sino de la emperatriz bella, risueña, adulada. Véase allí un casacaquin de terciopelo negro, corto, cerrado por brandeburgos de oro hasta la altura del pecho, de donde sale una chorrera de finísimos encajes, seguramente para ser llevado con la falda que la acompaña, de seda blanca con ramos de flores tejidos en la misma tela, cubierta toda ella por un encaje recogido, formando cascadas que tiene ocho metros de largo según el catálogo. Otro, un vestido de ceremonia negro, con brillones amaranto, velados por un magnífico encaje con una larga cola de pliegues agrupados cuatro a cuatro, que debía ser de magnífico efecto extendido en las gradas del trono. Hay, además, vestidos, faldas, corseletes que se enlazan bajo las chaquetas y de los cuales se veía solo la blanca chorrera de tal y de encaje; velos de gasa sembrados de estrellas de oro, de flores multicolores, que recuerdan los recamados antiguos, encajes de Bruselas, de Chantilly, de Alencón, tan ténues que parecen casi pintados. Véanse, también, numerosas cachemiras de la India, sueño de nuestras abuelas, de cálidos y complicados ramajes y pieles, entre las cuales las cibelinas decoloradas y los arañños amarillentos producen la impresión penosa de un pasado muerto; galas de una belleza que irán a parar a manos desconocidas, para las cuales el recuerdo de la hermosa soberana que con ellos se adornó, no representa más que una curiosidad.

OFRENDA AL AMOR

Por sus bellos ojos, por su seductora sonrisa, por su nacarado cutis, por su lindo rostro, que provoca en la mente delirantes ensueños orientales, la bailarina rusa Vera Wratislava es antorcha viva que recorre el mundo prendiendo fuego a los ardorosos corazones.

La belleza de las mujeres desata las lenguas de los enamorados, que queman en honor de las hermosas hijas de Eva los más embriagantes perfumes del lirismo y de la poesía.

Mas, cuando la belleza llega a tales cumbres de excelisitud que los admiradores doblan ante ella la rodilla y el corazón cesa de latir, como arrebatado por un éxtasis, entonces los labios se pliegan y el hombre enmudece, por comprender que cuanto pudiera decir sería menguada ofrenda a los pies de la diosa.

Por eso, ante el rasgo de ese príncipe Amado, que, desdeñado en sus amores por la bailarina, ha jurado permanecer en silencio mientras ella no se apiade de sus pasionales ardores, no podemos menos de permanecer inmovibles.

El amor por el silencio no es cosa que pueda producirse. ¡Verdad que no, princesa Wratislava! El silencio por el amor sería otra cosa, príncipe Amado.

Pero sobre todo—confiéselo usted, señor camelista—lo más comprensible es el silencio por la belleza.

Es el pasmo ante los bellos ojos, ante la seductora sonrisa, ante el sonrosado cutis, ante el lindo rostro inmejorable.

LA EXPROPIACION FORZOSA

HONORARIOS DE LOS PERITOS

Una real orden de Fomento, publicad en la «Gaceta», establece las dietas de ingenieros y arquitectos en los expedientes de expropiación forzosa.

En las expropiaciones para carreteras, ferrocarriles y canales, 150 pesetas por cada hectárea expropiada, más 20 pesetas por cada una de las fincas afectadas por la expropiación.

En las expropiaciones para pantanos, desecación de lagunas, saneamiento de marismas u ocupación de terrenos de extensión análoga, se abonará por cada finca 25 pesetas por la primera hectárea, 20 pesetas por cada hectárea más hasta 10, 15 pesetas por cada hectárea que exceda de 10 hasta completar 25, y 10 pesetas por cada hectárea que exceda de 25.

En las expropiaciones de edificios, 25 pesetas por cada finca, más cinco pesetas por cada metro cuadrado de superficie expropiada en edificios de una sola planta y dos pesetas más por metro por cada uno de los pisos superiores.

Cuando no se ocupe la finca y sólo hubiera que apreciar perjuicios, el perito propondrá o el ingeniero determinará sus honorarios, que en ningún caso podrá exceder de la cuarta parte de lo que por las reglas anteriores correspondiera a la expropiación total de la finca.

Los honorarios de los ayudantes, peritos, maestros de obras y aparejadores serán los tres quintos de los fijados para ingenieros y arquitectos.

BIOGRAFIAS GALLEGAS

Manuel Acuña y Malvar

Nació en la casa solariega de Salcedo (Pontevedra) en 1754. Fué cura párroco de San Payo de Carreira y Canónigo Arcediano de Salnés en la Catedral de Santiago (1792). Era Caballero de la Orden de Carlos III y Sumiller de Cortina de S. M. Su acci-
de toda vida puede dividirse en dos distintas etapas: una exclusivamente patriótica; otra eminentemente política.

En Sevilla hallábase, procedente de Santiago, en febrero de 1809, cuando llegó allí la amarga noticia de que los franceses se habían apoderado de todo el reino de Galicia y aún de que los gallegos mismos facilitarían la invasión. Con esta creencia, la Junta Central mandó extender una proclama llamando a los gallegos al cumplimiento de sus deberes... Seguro del modo de pensar de aquellos naturales—escribió el propio Acuña.—traté de desmentir a los propagadores de unas noticias tan perjudiciales. Me presenté al conde de Guimande, al ministro Hermida y otros de la Central, dando ideas del modo de arrojar de Galicia al enemigo. Presentó Acuña su plan por escrito y fué aprobado con algunas modificaciones. Reducíase este, a que desde Oporto se hicieran expediciones sobre Galicia; en aquel punto se habían de reunir las tropas que debía franquear el Marqués de la Romana, si las tuviese las que se juntasen en Lisboa, los muchos gallegos que allí había y las

que se pudieran extraer de Galicia misma.

Comisionado por la Central, salió Acuña para Galicia, en compañía de Pablo Morillo y del coronel García del Barrio, con objeto de levantar el espíritu público. Llegados a Lama de Arce, donde se hallaba el Marqués de la Romana, pasaron a Portugal llegando por Chaves y Braga a Viana, el día 14 de marzo. Aquí se amotinó el pueblo contra los comisionados, juzgándolos espías de los franceses, y el Gobernador de la plaza los envía al general portugués Botelho, que estaba con su ejército a una legua de Valenza. De aquí pasan fácilmente a Tuy, donde se presentan, con el carácter oficial que traían, al famoso Abad del Couto en su cuartel general de Entieza. Saben por éste que Vigo está en poder de los franceses y sitiados por los españoles, y allí se dirigen Morillo y Acuña cuando la plaza estaba estrechamente sitiada por Tenreiro y el Abad de Valladares, mientras García del Barrio marchaba a la provincia orensana con objeto de reclutar gentes.

En la noche del 23 de marzo circuló entre los sitiadores la noticia de que salieran de Pontevedra fuerzas francesas en socorro de los sitiados. Salen a estorbarles el paso Morillo, Tenreiro y el portugués Almeida, y he aquí a nuestro canónigo que sin pretenderlo ni desearlo se encuentra al frente de las fuerzas sitiadoras de una plaza cuya rendición ya había sido intimada.

Yo permanecía en la mayor confusión (dice Acuña), en el cuartel general de Santa Cristina, por que ni unos ni otros me pasaron un mal aviso. Con este silencio, los paisanos se empuñaban en que querían asaltar la plaza. Me resistí a ello, con las razones que pude, primera, segunda y tercera vez, a que siempre respondieron no debía darme cuidado, por que, al cabo, ellos eran los que iban delante y habían de perecer. Decíase que la plaza de Vigo contenía inmensos tesoros. Los paisanos pretendían repartirlos entre sí mientras los demás estaban fuera; tanto puede el interés. Por eso me apretaban de muerte, llegando a persuadirme unos trozos a otros para obligarme, que una vez no condescendía con ellos sería por ser yo traidor. Eso redobló mis esfuerzos y me obligó a pasar un oficio por medio de ellos mismos, a Tenreiro y Almeida, diciéndoles que la división de mi cargo tenía determinado asaltar la plaza al otro día, lo que les comunicaba para su inteligencia y el efecto llegaban al mismo 25 por la noche.

Rendido Vigo a los españoles, Acuña embarksó para Sevilla con objeto de comunicar a la Junta Central todo lo ocurrido. Lo restante de su vida cae ya de lleno en la esfera de la política y no fué menos accidentada.

Liberalísimo en ideas, fué redactor de «El patriota compostelano», de «El ciudadano por la Constitución», de la Coruña, y de «La Gaceta Marcial de Santiago». En este último hizo rudísimas campañas contra el Arzobispo Maúquiz y el cabildo compostelano, cuyos planes absolutistas publicaba, con lo cual no hay para qué decir con cuanto encarnizamiento le perseguirían uno y otro. Pero nuestro biografiado lejos de amilanarse por ello, extremaba de día en día sus campañas.

Ofició al Marqués de Campo Sagrado, jefe superior político de Galicia contra la inobediencia del Arzobispo y de los predicadores a cumplir el decreto de abolición del Santo Oficio, con otras denuncias no menos graves en que se inculpaba de afrancesado a aquél, al cabildo y a los sacerdotes que les seguían. Elevo a las Cortes una representación en igual sentido, pidiendo el destierro del Arzobispo por su desobediencia a los poderes constituidos y a las órdenes de estos emanadas con otras análogas solicitudes.

Triunfante la reacción absolutista, huelga decir cual fué la triste suerte de Acuña. Encausado en 1814, fué encerrado, juntamente con el sabio y virtuoso eclesiástico y diputado Muñoz Torrero en el convento franciscano de Herbón, próximo a Santiago, donde estuvieron ambos hasta el 23 de Febrero de 1820, en que fueron sacados de su encierro, por las tropas constitucionales del coronel Acevedo, al que perseguía los absolutistas del general Conde de San Román.

Achacosos, anciano y más que anciano envejecido, Acuña, debió buscar su salvación, por el momento en extranjero. En la «Guía eclesiástica» de 1835 figura aún su nombre, pero según Murguía «murió poco después». Además de sus trabajos periodísticos y de una «Censura o Impugnación

de los sucesos militares de Galicia, de García Barrio... nuestro biografía...

MANUEL MOLINA MERA.

GALICIA

El sábado próximo llegarán a la Coruña el director general de Bellas Artes...

Se ha establecido en Mugardos una notaría, que esta a cargo del doctor Ferreira Lago.

Los vecinos de dicha villa se muestran muy satisfechos de esa mejora...

Durante un plazo de treinta días, se admiten reclamaciones contra la devolución a D. José Díaz Vizoso...

Ha sido aprobado por el gobernador civil el Reglamento de una nueva sociedad de Pósito de pescadores de Finisterre.

Dicen de Orense que la cosecha de vinos se ofrece tan abundante que los cosecheros no tienen, en algunas comarcas...

En la comarca de Trives se vende la cántara de veinte litros a tres pesetas.

Hace unos tres o cuatro días que dos hermanos salieron de su domicilio con un carro cargado de piñas...

Al llegar a una playa, uno de ellos, de 12 a 13 años de edad, se le ocurrió bañarse.

El otro siguió viaje, dejándolo solo. Pasado bastante tiempo y viendo que no volvía...

Comenzaron en Coruña la Semana Avícola, con una conferencia del director del Parque del Pardo...

La Conferencia fue ilustrada con proyecciones cinematográficas. Asistió una numerosa concurrencia.

Contrajo matrimonio en la parroquia de Coya, la agraciada señorita Pastora Martínez, con el industrial D. José Seoane López.

El niño de 11 años de edad, Eulogio García Grande, hallándose en el lugar de San Roque de Afuera en Coruña...

En la carretera de Marin chocaron dos automóviles de viejeros, quedando ambos vehículos destrozados.

El señor comandante de Marina del puerto del Ferrol ha recibido una carta de don Angel Urte, presidente de la sociedad «Aviación Sport»...

El citado aviador tiene autorización del ministerio de Fomento para efectuar dicho viaje, que se considera de gran interés nacional.

Los que mueren:

En Melias, D. Eduardo Pato Díz. En Vigo, D. Modesto Rena Elorduy. En Caldas de Reyes, la Sra. Josefa Villa Oubiña.

- Alborada -

De venta Librerías: Sra. viuda de Galí. Librería Religiosa de la Rua del Villar y puesto de periódicos de la Sra. viuda de Guemundi, en el Toral.

SANTIAGO

Ayer recibió el comandante militar, del capitán general, el siguiente telegrama:

Madrid 23. «A las dos y media de la tarde de hoy nuestras tropas han roto la resistencia del enemigo, entrando el convoy en la posición de Tifarautin, siendo recibido por los bravos defensores al toque de la Marcha Real...»

El celebrado pintor Juan Luis López, se ha encargado de hacer la portada para la segunda edición del hermoso drama «O Fidalgo» del Sr. San Luis Romero...

En la Cárcel de este partido comenzaron a prestar servicio los oficiales del Cuerpo de Prisiones don Francisco Sanz Brisa y don Eladio Baz Gallego...

Los señores Couto y Daviña, propietarios del establecimiento «La Electr.» han cedido dicho establecimiento, a los dependientes gestores D. José y D. Pedro Daviña...

Regularmente concurrido se vio el mercado que se celebró hoy en el campo de Santa Susana. Hicieron pocas transacciones en toda clase de ganado.

Se hallan detenidos en telégrafos los siguientes despatchos: Ma-celino Limio; Bautista; Seisdedos; Castro, oficial guardia civil.

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de S. áiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva...

La matanza de reses habida en el macelo fue de 22 terneros. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.235 kilos de carne.

Esta madrugada salieron para Melilla varios soldados del regimiento Infantería de Zaragoza, que se hallaban en sus casas con licencia y que no pudieron incorporarse antes.

Van a cubrir bajas en el Batallón expedicionario.

HUEVERIA "LAS COLONIAS"

46, RUA NUEVA, 46 (al lado de la lechería del mismo nombre) Teléfono 113

VENTA DE HUEVOS SELECCIONADOS Y COMPLETAMENTE FRESCOS. Clase extra a 2.25 Ptas. docena, corriente a 1.90 id., chicos a 1.70 id.

DE SOCIEDAD

Son esperadas en Santiago tres religiosas que vendrán a completar la comunidad del convento de la Enseñanza de donde, como saben nuestros lectores, acaban de salir otras religiosas para distintas partes.

Entre las que se esperan figura la Superiora pues la M. Julia Rosende ha ido a Irún en donde la Congregación funda un nuevo convento.

Han llegado: Con motivo del fallecimiento de su padre político, el Dr. Fraga Lago, llegó de Melilla a la Coruña el capitán del regimiento de Zaragoza D. Manuel Miranda Núñez...

Han salido: Para Medraza, Logroño, el catedrático de Derecho D. Amado Castroviejo. Para Santa Eugenia de Riveira, D. Milagros Piñero Corredoira...

Para Arzúa, Pantiñobre, D. José Nóvoa, con su distinguida familia. Para la Coruña, el doctor Verdes Montenegro con su señora que procedían de la Toja.

CORUÑA-SANTIAGO-VIGO LA EMPRENDEDORA Empresa de Automóviles

Inauguración de un servicio EXTRA RÁPIDO, único en España, con automóviles de turismo, haciendo cómodamente el recorrido CORUÑA-SANTIAGO-VIGO en menos de cuatro horas.

Inauguración también de un servicio rápido con los ómnibus automóviles más conocidos hasta el día.

HORARIO Servicio extra rápido: Salida de La Coruña para Vigo: siete y media mañana. Salida de Vigo para La Coruña: tres tarde. Servicio rápido: Salida de La Coruña para Vigo: doce mañana. Salida de Vigo para La Coruña: ocho mañana.

ADMINISTRACIONES En La Coruña: Castelar, 5. En Santiago: Senra, 4. En Vigo: Central del Ferrocarril.

Esta Empresa tiene además establecidos siguientes servicios rápidos (con neumático gigantes) combinados con los anteriores: Línea Santiago-Coruña: Salida Santiago, ocho mañana y de La Coruña, cuatro tarde.

Línea Santiago-Betanzos: Salida Santiago, doce mañana y de Betanzos, nueve mañana. Línea Santiago-Noya: Salidas Santiago, ocho mañana, dos, y cuatro y media tarde, y de Noya, siete y nueve mañana y 2 tarde.

La Empresa. Próximo a recibirse nuevo y confortable material. Pronto anunciará esta Empresa la inauguración del servicio entre Ferrol y Santiago y otros que reportarán grandes ventajas al público.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde. Nacimientos.—Ninguna. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—

Observatorio meteorológico

Table with 2 columns: Barómetro, Temperatura máxima al sol, etc. and 2 rows: DÍA 23, Nuboso.

«RIO MIÑO» Rey de los vinos españoles DEPOSITARIO EN SANTIAGO: Francisco Ron Mato

- Loza, porcelana y cristal - PLAZA DEL TORAL, N.º 2 SE ACABA DE RECIBIR LO MAS NUEVO EN Jarrones, Tibores, Maceteros...

Telegramas y telefonemas

- El cerco de Tifarautin -

Madrid 23. Relato oficial. En el Ministerio de la guerra se facilitaron el siguiente parte oficial de la operación de ayer:

Siete bajas del Tercio. Zona occidental: Sin novedad durante el día de hoy. Ayer al retirarse la columna Caballero, fué tiroteada por el enemigo...

Los efectivos de los moros. Zona oriental: El enemigo, en número superior al de combates anteriores, comenzó a hacer fuerte presión en toda nuestra línea desde Tizza-Asa y Tafersit hasta Afran.

El propósito del enemigo consistía en impedir a todo trance que se condujera el convoy a Tifarautin, pequeña posición que estaba cercada desde hace seis días por rebeldes.

Fuerzas que intervinieron. Para levantar el cerco salieron las siguientes columnas: una mandada por el coronel Vera, que partió de Tafersit...

Violento combate. Puestas en marcha las columnas y estableciéndose entre ellas la debida comunicación para operar de acuerdo, llegado el momento, comenzó el combate con los rebeldes dispuestos, como antes decimos, a impedir el paso de nuestras tropas.

Nuestras tropas consiguen su objetivo. Por fin se pudo lograr que el convoy entrase en Tifarautin. Eran las dos y quince minutos de la tarde.

Las baterías de artillería pesada, con sus certeros disparos, causaron al enemigo grandes bajas. Las fuerzas de la escuadra contribuyeron con su eficaz intervención, al feliz resultado del combate.

Después de levantado el cerco. Las columnas que partieron de Tafersit y Sidi-Mesani, regresaron a sus campamentos al conseguir el plan trazado por el alto mando.

Propósito de los rebeldes. Los cabileños realizaron un enorme esfuerzo por romper nuestra línea, sin conseguirlo.

Las bajas enemigas. Informes fidedignos aseguran que en el combate tuvieron los moros unas seiscientas bajas aproximadamente.

Nuestras bajas pasan de 300. Por nuestra parte tuvimos que lamentar las siguientes bajas: Columna del coronel Vera: Capitán Garfón, muerto; teniente Delgado, herido, alférez Cortés, herido. Total, un muerto y dos heridos.

Columna Morales: Dos indígenas muertos. Regimiento de Wad Rás: Capitán Alonso y alférez Villanueva, heridos; soldados, Francisco Vacas Pintado, Julio Martín y otros dos, muertos.

Columna Pardo: El teniente de la Mehalla Carlos López Hidalgo y el del regimiento de Melilla, Manuel Sánchez, heridos y el alférez Lecas, de la Mehalla número 2, muerto. Además tuvo esta columna catorce muertos y sesenta y dos heridos de la clase de tropa.

El total de las bajas en este combate asciende a trescientos treinta y nueve hombres entre muertos y heridos.

Esta cifra puede hallarse sujeta a una rectificación.

certeros disparos, causaron al enemigo grandes bajas. Las fuerzas de la escuadra contribuyeron con su eficaz intervención, al feliz resultado del combate.

Después de levantado el cerco. Las columnas que partieron de Tafersit y Sidi-Mesani, regresaron a sus campamentos al conseguir el plan trazado por el alto mando.

Propósito de los rebeldes. Los cabileños realizaron un enorme esfuerzo por romper nuestra línea, sin conseguirlo.

Las bajas enemigas. Informes fidedignos aseguran que en el combate tuvieron los moros unas seiscientas bajas aproximadamente.

Nuestras bajas pasan de 300. Por nuestra parte tuvimos que lamentar las siguientes bajas: Columna del coronel Vera: Capitán Garfón, muerto; teniente Delgado, herido, alférez Cortés, herido. Total, un muerto y dos heridos.

Columna Morales: Dos indígenas muertos. Regimiento de Wad Rás: Capitán Alonso y alférez Villanueva, heridos; soldados, Francisco Vacas Pintado, Julio Martín y otros dos, muertos.

Columna Pardo: El teniente de la Mehalla Carlos López Hidalgo y el del regimiento de Melilla, Manuel Sánchez, heridos y el alférez Lecas, de la Mehalla número 2, muerto. Además tuvo esta columna catorce muertos y sesenta y dos heridos de la clase de tropa.

El total de las bajas en este combate asciende a trescientos treinta y nueve hombres entre muertos y heridos.

Esta cifra puede hallarse sujeta a una rectificación.

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO (56) DESAPARECIDO Novela original de Mr. Albert Delpit.

un crimen el acto de levantar los ojos a ella.... Pero te quedas viuda, y todo se explica muy naturalmente. ¿Comprendes ahora las astucias del mohicano que ha inventado para encontrarte? ¿Comprendes su emoción cuando le has recibido, las lágrimas que rebalaban por sus mejillas? Clemencia estaba muy agitada. —¿Me cuentas una novela? —contestó. — No creo en esos amores tan sufridos que esperan ocho años para declararse. Agustina tomó las manos de su amiga y la miró de frente. —¡No serías mujer si no me creyeses! —murmuró dulcemente. — Un marino que ha vivido largo tiempo entre el cielo y el mar, no distraído su pensamiento por otras cosas exteriores, guarda fielmente en su memoria los recuerdos más antiguos. Además, ¿dónde está la imposibilidad de que fueras amada por ese hombre? Una mujer honrada, tal como tú, no está en peligro, no, porque sólo inspira un profundo sentimiento de respeto. —¡Sueños! ¡sueños! —respondió riendo la señora Geoffry. — Olvidas, mi pobre Agustina, que ya no somos bastante jóve-

nes, ni tú ni yo, para tener ideas de colegialas. Hablemos de otra cosa, ¿quieres? ¿Me llevarás el viernes próximo a tu palco de la Opera? Era ya bien entrada la noche y Estéban sentado en el mismo sitio, con los brazos cruzados, seguía contemplando las ventanas iluminadas de Clemencia. ¡Luego él la había visto! ¡Y la había visto, sí, tan hermosa, tan hechicera, tan amante como otras veces! Ahora la primera embriaguez de su sacrificio caballeresco se disipaba lentamente: podía mirar de frente la situación incomprensible en que se hallaba. Primero quería presentarse a la señora Geoffry armado de sus derechos legítimos de esposo, y la ocurrencia no sería nueva, porque el coronel Chabert, de Balzac, abandonado por muerto en los campos fúnebres y helados de Eylau, transportado en lejanas ambulancias, desfigurado también por sus heridas, había aborrecido siempre al viejo soldado de las guerras imperiales, y se avergonzaba de su pasado ante aquel hombre que la había sacado del fango para elevarla hasta él. Aquí acontecía lo contrario: Clemencia no había amado nunca sino a Estéban, y no se volvió a casar sino para librarse de las angustias de la miseria; y el recuerdo de su primer esposo quedaba vivo en su corazón. Entonces, ¿por qué él, Estéban, aceptaba un papel imposi-

ble? ¿por qué no decía la verdad a aquella mujer, que le adoraba aun después de tantos años? Todas estas reflexiones se entrecrocaban en el cerebro del joven, y sus nervios, sobrecitados, se calmaban lentamente: si él amaba a Clemencia, él mismo debía procurar no arrojarla brutalmente enfrente de la realidad. Desde el primer instante había pensado con exactitud: si él se revelaba, el segundo matrimonio de su mujer quedaría anulado, y la hija pertenecería al padre. ¡Ah! ¡Pero cuánto amaba Clemencia a aquella hermosísima Antonieta! Estéban oía incesantemente el fiero grito de la joven madre: «¡Si ella ha de ser desgraciada, si yo debo perderla, más quisiera matarme!» Pronunciando su nombre, Estéban obligaba a Clemencia a escoger: o ella repudiaba a su esposo para quedarse con su hija, o renunciaba a su hija para quedarse con su esposo. Y en presencia de esta cuestión verdaderamente medrosa, temible, Estéban se preguntaba si él sería el sacrificado.... Un amor, aunque sea muy poderoso, está siempre debilitado por ocho años de separación, y si la lucha estallaba entre la ternura de la amante y la ternura de la madre, la naturaleza y la razón indicaban que la última sería vencedora. En último resultado, quedaba al joven un supremo recurso: ir en derechura hacia el señor Geoffry y provocarlo. Pero ¿y si el banquero rehusaba batirse?... si él respondía así: «¿De qué soy culpable? He procedido con toda la plenitud de mi buena fe: me he casado con la señora viuda. Dar court teniendo en mis manos el acta de defunción de su primer marido. ¿Ahora resulta que dicha acta es nula? ¡Sea! ¡no me opongo a la ley! ¡Tomad vuestra mujer, y vengad acá mi hija!» Aun allí Estéban chocaba con igual dificultad: la hija. ¿Qué hacer, Dios mío, qué hacer? Y cuanto más se repetía esa pala-

Banco de la Coruña

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursales en EL FERROL, LUGO, SANTIAGO VILLAGARCIA y BETANZOS

Este Banco concede créditos personales y con garantía de valores, Cede giros y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de valores en firme y en comisión, dedicando un especial interés a las órdenes de valores extranjeros, con comisiones reducidas. Descuento y cobro de cupones y en general efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Intereses que abona en cuentas corrientes y depósitos

A la vista.	2 0/0
A 15 días.	2 1/2 0/0
A 3 meses.	3 0/0
A 6 id.	3 1/2 0/0
A un año.	4 0/0

CAJA DE AHORROS

Interés anual 3por 100, celebrándose semestralmente sorteos de premios; en e primero, entraran todas las libretas cuyo saldo en fin del próximo Junio no sea inferior a DOS CIENTAS pesetas.

Oficinas provisionales de la Sucursal de Santiago.—CONGA 2 y 3

Huelga en Bilbao

Madrid 23

Por solidaridad

Telegrafían de Bilbao diciendo que hoy se declaró en aquella capital la huelga general. Se paralizaron todos los trabajos y cesaron todos los servicios públicos.

La huelga fué acordada en una reunión que celebraron las sociedades obreras como un acto de solidaridad con los obreros de las minas que hace más de quince días que están en huelga.

Los tranvías circulan

Nuevos despachos de Bilbao dicen que a pesar de los esfuerzos de los huelguistas para conseguir que parasen los tranvías estos siguen circulando.

Algunos grupos de huelguistas quisieron hacer descarrilar los de la línea de las Arenas pero lo impidió la guardia civil.

Dícese que hubo algunas agresiones a la fuerza armada que patrulla por las calles y vigila las entradas de la ciudad.

Tiroteo

Se confirman las noticias de la agresión a la guardia civil.

El hecho tuvo lugar en las cercanías de Bilbao.

Varias parejas de la guardia civil que vigilaban para impedir que ejerciesen coacción fueron desobedecidas por los grupos.

La benemérita disparó sobre los que la agredían e hirió a dos huelguistas.

Noticias oficiales

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas confirmó las noticias relativas al planteamiento de la huelga general en Bilbao.

Dijo que la huelga obedecía al deseo de los obreros de realizar un acto de solidaridad con sus compañeros los mineros.

Dijo que se habían tomado precauciones encaminadas a evitar desórdenes.

Manifestó que la población está abastecida y que si patrullan por las calles parejas de la benemérita es para garantizar la tranquilidad.

Confirmando que se había intentado hacer paralizar los tranvías pero que no lo consiguieron.

Añadió que un grupo de huelguistas agredió a una pareja de la guardia civil y que ésta se vio obligada a hacer fuego hiriendo a dos.

Ese fué, terminó, el único suceso que hasta ahora se registró en la huelga.

Crímenes sociales

Madrid 23

Barcelona

Un grupo de desconocidos tiroteó la fabricante de vidrio D. Leopoldo Planell, causando heridas en las piernas y en los brazos.

Afortunadamente estas no son de gravedad.

Una mujer llamada Mercedes Jardá, que pasaba por el lugar del suceso, recibió un balazo en la región glútea.

Ha sido detenido Domingo Ventura como complicado en este atentado.

El día del Presidente

Madrid 23

Sin noticias

El jefe del gobierno recibió hoy a los periodistas a quienes dijo que no tenía ninguna noticia que poder comunicar.

Los planes del gobierno

Uno de los reporteros le preguntó si no podía anticipar algo acerca de los planes que abraza el gobierno porque se dice, sin que se sepa con que fundamento, que seguirán las operaciones hasta castigar a los beneméritos.

El Sr. García Prieto replicó: —Comprenderán ustedes que nada pueda decirles. Por ahora nada hay.

Esperó hoy detalles de la brillante operación de ayer así como la parte informativa que son parte integrante de ellos y mañana cambiaré impresiones con los demás ministros.

Yo no sé lo que se hará pero se procurará hacer lo que más convenga al supremo interés de la Patria.

Más de Tifarrauín

Madrid 23

Felicitaciones

El gobierno recibió multitud de felicitaciones por el éxito de la operación de ayer. Muy expresiva ha sido la que S. M. el Rey envió al ejército.

Hoy estuvieron en la Presidencia, con objeto de felicitar al gobierno los generales Burguete y Toral.

En Melilla fué acogida la noticia del feliz resultado de la operación con gran júbilo. En los edificios públicos ondea la bandera nacional.

Habla Silvela

Madrid 23

Hoy y mañana

El alto comisario recibió en Melilla a los corresponsales.

Mostróse muy satisfecho de la operación realizada diciendo que ni un momento había dudado de que resultaría lo que resultó.

Dijo que hoy descansarían las tropas y que probablemente mañana se completará la operación realizada ayer con tanto éxito.

Última hora

Madrid 23

Llegó a esta corte el nuevo Comandante General de Melilla general Marzo.

Estuvo en la Presidencia cumplimentando al Sr. García Prieto.

Quizás esta misma noche salga para Melilla.

Madrid 23

El general Burguete desmintió ante los periodistas la noticia de estar sumariado por haber hablado de su actuación en Africa.

Maximino Abraldes Torquemada

MEDICO - CIRUJANO

de las especialidades de ojos, oídos, nariz, garganta

Consulta de once a una y de tres a cinco

Algalia de Arriba, 36, 2.º

SANTIAGO

ANUNCIOS

VENTA

A voluntad de su dueño se vende el piso segundo de la casa del Campo de San Clemente núm. 4 de esta ciudad.

En la calle de Gelmírez núm. 17, darán razón.

Médico-Dentista

A. Carro.—Toral, 6

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes.

Ex pensionado por el Gobierno durante la guerra europea para estudiar las fracturas de los maxilares y su tratamiento.

Ex jefe del Equipo Odontológico Militar del Hospital Docker-Melilla.

Con prácticas en las principales Clínicas Dentales de Madrid.

Único ODONTOLOGO titulado en esta ciudad.

LA GRAN TINTORERIA

España

está causando asombro con sus nuevos y baratísimos precios, su perfección nimitable y su rapidez. Más de diez años de intenso éxito. La más importante tintorería de Galicia y una de las primeras de España.—Despacho central: PLAZUELA FELJOO. Grandes talleres a vapor en Ramiréz (SANTIAGO DE COMPOSTELA).—Sucursales en las poblaciones importantes de Galicia.

Profesora de corte y confección de ropa blanca. Lecciones a domicilios. Precios económicos. Preguntar, 22.

SANATORIO QUIRURGICO

DE SAN LORENZO

EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

D. Fernando Alsina, y D. Antonio Martínez de la Riva CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio *ad hoc* se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acumulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el confort moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaomonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno.

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Vapores correos rápidos

Línea de América del Sur

Próximas salidas del puerto de Villagarcía

directamente para RIO JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES

El 12 de Septiembre de 1923, lujoso vapor correo

DARRO

El 26 de Septiembre de 1923 el lujoso vapor correo

DISEADO

El 10 de Octubre de 1923 lujoso vapor correo

DESNA

El 24 de Octubre de 1923 lujoso vapor correo

DEMBRARA

Estos espléndidos vapores harán el viaje de VILLAGARCIA a BUENOS AIRES en DIECIOCHO DIAS.

Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Precio del pasaje en

CLASE INTERMEDIA. . . . Libras 23

TERCERA CLASE. . . . pesetas 432'60

> en camarote independiente > 452'60

Aviso importante

Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

Cuenta además, con Comedor, Salón de Fumar y General de Conversación, para los pasajeros de tercera clase y llevan para el servicio exclusivo de éstos, Médico, Cocinero y Camareros españoles. La alimentación es sana y abundante, sirviéndose pan fresco y vino a todas las comidas.

En la Agencia de esta acreditada Compañía están a disposición de los señores pasajeros, planos, fotografías etc.; de esta espléndida acomodación, así como también de la de Cámara, y se facilitan GRATIS cuantos informes puedan precisar los que deseen marchar a América.

NOTA: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a Buenos Airesprecisan el certificado de nacimiento, aunque viajen en compañía de sus padres,

AGENTE EN VILLAGARCIA:

Estanislao Durán

Calle de Calderón, núm. 5.—VILLAGARCIA

Escuelas de defunción se reciben

Los hermanos, Juan, Manuel, Ramón, Andrés y Josefa Mosquera Codesido; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes de

Andrea Mosquera Codesido

Q. S. G. H.

Dan las más rendidas gracias a las personas que han encomendado su alma a Dios Nuestro Señor y asistieron a los funerales de entierro y honras y a la conducción de su cadáver al Cementerio general.

Santiago, 23 de Agosto de 1923.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

-DE LA-



Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS RÁPIDOS PARA HABANA Y VERACRUZ

El día 21 de Agosto de 1923, saldrá de LA CORUÑA para HABANA Y VERACRUZ rápido y magnífico vapor-carreo

«Alfonso XII»

Sien'lo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos

	HABANA	VERACRUZ
Primera clase (paseo las...)	Ptas. 1.613'50	1.796'75
Segunda id.	1.297'50	1.289'75
Tercera preferente	906'25	943'25
Tercera ordinaria	519'50	582'75

También admite pasajeros de Lujo (camarotes especiales) y de Primera clase, otras categorías.
Los niños mayores de DIEZ años, pagarán pasaje entero.
Los de CINCO a DIEZ años, medio pasaje.
Los de DOS a CINCO años, un tercio de pasaje.
Los menores de DOS años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esa edad, pagarán cuanto a pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

Línea de Buenos-Aires

El día 1 de Septiembre próximo saldrá de dicho puerto el vapor

«PRINCESA VICTORIA EUGENIA»
admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor correo

«PRINCESA VICTORIA EUGENIA»

El precio del pasaje para ambos puertos en TERCERA ORDINARIA es de pesetas 432'60, incluidos los impuestos.

Línea de Filipinas Exremo Oriente

El día 28 de Agosto saldrá de este puerto el vapor correo

«LEGAZPI»
para las de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona; y de estepuerto el 6 de Septiembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shantung, Nankai, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los referidos puertos, y carga solamente para los de Asia, Africa y Oceanía.
Se admiten a los pasajeros que, con el fin de admitir a documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, está dispuesto por el Consulado de dicha República la presentación forzosa de la misma CINCO DIAS ANTES al de la salida del buque, para ser visada.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA, RÍO DE AGUA 3 y 5.—CORUÑA.
NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.

TERMAS DE CUNTIS

(Provincia de Pontevedra)

- Aguas Sulfuradas - sódicas - Litínicas - nitrogenadas

REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVARIOSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

Gran Hotel y Balneario «LA VIRGEN» y «EL CASTRO»

Temporada oficial: del 1.º de Junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores:

D. Marcial Campos Garcia

Emersión de servicio de cocina y comedor

Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Campestres y de Arte Regional.—Conciertos durante las comidas por un afinado Trío musical.—Regirán los MISMOS precios de años anteriores.

Director médico: Dr. D. DOMINGO FERNANDEZ CAMPA

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS
Y DEBILIDAD GENERAL.
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.
DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 4.º MADRID

PEPTONA ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Compañía Generale

Transatlántique

Línea de Cuba y México

Proximas salidas de Vigo para la Habana y Nueva Orleans:

9 de Septiembre DE LA SALLE

Admitiendo pasajeros de Cámara, tercera preferencia y tercera ordinaria

Precio del billete

En 3.ª clase a la Habana	Ptas. 549'50
En 3.ª preferencia	843'25
Cámara, p. 1.088'15, 1.108'15 y 1.163'15	
En 3.ª para Nueva Orleans plus	592'75
En 3.ª preferencia, id. id.	886'50
Cámara, p. 1.198'15, 1.223'15 y 1.248'15	

9 de Octubre NIAGARA

Admite pasajeros de cámara, 3.ª preferencia y 3.ª clase.

Precio del billete:

En 3.ª clase a la Habana	Ptas. 539'50
En 3.ª preferencia a la Habana	843'25
Cámara p. 1.088'15, 1.108'15 y 1.163'15	
En 3.ª a Nueva Orleans, plus	582'85
En 3.ª preferencia idem plus	886'50
Cámara, p. 1.198'15, 1.223'15 y 1.248'15	

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 Ptas.

Es necesario presentarse en esta Agencia cinco días antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

Para info mes:

ANTONIO CONDE, HIJOS

(Apartado núm. 14).—VIGO

Cie Sud-Atlantique

Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo extra-rápidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 toneladas de fuerza y en triple hélice:

27 de Agosto MASSILIA

Precio del billete en tercera clase, pesetas 392'80.

24 de Septiembre LUTETIA

Precio del billete en tercera clase, pesetas 442'80

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Para Lisboa, Dakar, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

11 de Septiembre MELUANA

16 de Septiembre CEYLAN

Admiten pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

Precio del billete

en 3.ª preferencia	Ptas. 551'90
en 3.ª camarotes	442'80
en 3.ª corriente	412'80

Las instalaciones de 3.ª preferencia son un modelo por su magnífica distribución y por la comodidad que ofrecen a los pasajeros. Los camarotes son EXTERIORES todos y están situados en el centro del buque lo mismo que el SALON FUMADOR y de CONVERSACION y el espléndido SALON COMEDOR tan mercedamente elogiado por los pasajeros de esta clase.

La comida, especial para esta clase, es abundante, variada y bien condimentada

NOTA.—Niños menores de dos años, gratis. De dos a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

No se admitirá ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 150 ptas.

Es necesario presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes a la salida de los vapores, después de concedida la plaza.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

Todos los niños menores de 15 años que se dirijan a la República Argentina, deberán traer por separado, la partida de nacimiento del Registro Civil. No podrán embarcar si no van precisamente acompañados de sus padres.

Para informes dirigirse a los agentes generales en España,

ANTONIO CONDE HIJOS.

Apartado núm. 14.—Calle Luis Taboada núm. 4.—VIGO

¡CATARROS!
¡TOS!
Jarabe YER
AL NARCYL

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Línea de Brasil Argentina



SALIDAS FIJAS HASTA FIN DE AÑO

Directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires saldrán de Villagarcía los rápidos vapores de gran porte

«GOTHA»	20 de Septiembre
«KOLN»	11 de Octubre
(nuevo) «SIERRA VENTANA»	24 de Octubre
«CREFELD»	8 de Noviembre
«SIERRA NEVADA»	22 de Noviembre
(nuevo) «WERRA»	6 de Diciembre
«GOTHA»	2 de Diciembre

Los vapores tipo Sierra admiten pasajeros de primera y tercera clase.

Precio en tercera corrida pesetas 437. En tercera camarote plus 457.

Los vapores tipo «Köln» admiten pasajeros de intermedia y tercera clase.

Precio en tercera corrida pesetas 427. En tercera camarote plus 447.

LÍNEA DE CUBA

Con destino a la Habana inaugurará este servicio directamente de Villagarcía el suntuoso y rápido vapor correo de 17.000 toneladas de desplazamiento, y doble hélice

WERRA

Saliedo el día 24 de Septiembre.

Admite pasajeros de clase cámara y tercera clase, siendo el precio en tercera corrida pesetas 539'50; tercera camarote pesetas 559'50 y cámara plus 1.200

RESERVA DE LOCALIDADES.—Los pasajes de tercera clase ordinaria reservados previo depósito en esta Agencia de 250 pesetas, y los de primera y segunda clase mediante una garantía correspondiente al 25 por 100 de sus importes.

Para tener tiempo a tramitar todos los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración, es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO O MAS DIAS de anticipación a la fecha de salida del vapor.

Estos vapores están dotados de los adelantos y confort que exigen los de más reciente construcción para proporcionar a los pasajeros un viaje rápido con toda clase de comodidades. Alimentación abundante y trato esmerado, que poseen grandes comedores para servicio de tercera clase servidos por camareros uniformados.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios del pasaje, etc., dirigirse al Agente general de la Compañía en España.

L. G. REBOREDO ISLA

VILLAGARCIA

VIGO

Marina, 14.

García Ollonb

Compañía del Pacífico

Vapores correos de tres hélices

SALIDAS REGULARES DE VIGO PARA LOS PUERTOS DEL BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA, CHILE, PERU, ECUADOR, PANAMA Y CUBA

Línea Brasil, Río de la Plata, Chile, Perú

(Vía Estrecho Magallanes)

Saldrán de este puerto los vapores siguientes:

11 de Septiembre OROPESA

16 de Octubre ORIANA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase para Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Quilme, Antofagasta, Iquique, Arica, Mollendo, y Callao, así como ca ga para los mismos destinos y para puertos de la Patagonia (con trasbordo en Punta Arenas) Pisco, Salaverry, Pacasmayo, Duen, Paita y Guayaquil con conocimiento directo desde Vigo.

Precio en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, Vapor «Oriana» Ptas. 422'80. En camarote cerrado 442'80. «Oropesa», 442'80 Ptas. En camarote cerrado, 462'80

Línea de Cuba, Panama, Pacífico

(Vía Canal Panamá) Próximas salidas:

El 28 de Agosto ORCOMA

El 25 de Septiembre ORITA

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para los puertos de la Habana, Panamá, Perú y Chile.

Precio para la Habana, Orita, primera clase, pesetas 1.630.—Segunda clase, pesetas 865.—Tercera clase, Ptas. 549'50.

ORCOMA, primera clase, Ptas. 1.600.—Segunda clase, Ptas. 965.—Tercera clase, Ptas. 539'50.—I. cluidos los impuestos.

Los pasajeros deberán presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha de salida.

Línea de Liverpool

Para La Pallice (Francia) Liverpool.

ORIANA 8 de Agosto

Viajes combinados con trasbordo en Inglaterra para los puertos de los Estados Unidos de Norte América

Para informes dirigirse a los agentes de la Compañía

RODRIGOS DE JOSE PASTOR.—VIGO.

precios más